
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 

53.69%

46.17% 46.31%
51.20%

No tengo Tengo al menos 1
producto

Tengo al menos 1
producto + Tengo y lo

pienso dejar

Tengo al menos 1
producto + Quisiera

tener al menos 1
producto

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Tiene algún producto de ahorro o de crédito de 
instituciones financieras privadas?
Base: Total de Encuestados 

32.78%

1.38%

12.15%

46.31%

Al menos 1 producto,
solo de ahorro

Al menos 1 producto,
solo de crédito

Al menos 1 producto
de ambos

Total

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Tiene algún producto de ahorro o de crédito de 
instituciones financieras privadas? 
Base: Todos los Encuestados



 

 

44.93%

52.23% 51.90%
55.07%

47.77% 48.10%

Sin Programas de Asistencia
Gubernamental

Con Programas de Asistencia
Gubernamental

FINDEX

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Tiene algún producto de ahorro de instituciones 
financieras privadas?
Base: Todos los Encuestados

Tengo al menos 1 No tengo



 

 

46.31%

34.44%

22.75%

9.14%

43.55%

30.37%

22.40%

8.97%

Total Cuenta de Ahorro Cuenta de Nómina Tarjeta de Crédito
Personal

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Tenencia y Uso de los Productos Financieros y Casos 
Selectos 

Tengo al menos 1 Tengo y lo uso
2
0
%

4
3
%

7
1
% 7
7
% 8

3
% 9

1
%

9
3
%

1
7
%

4
0
%

7
0
% 7

7
% 8

3
% 9

0
% 9
3
%

No recibió
ingresos

<13,700 13,701 - 19,500 19,501 - 24,000 24,001 - 31,200 31,201 - 61,000 >61,001

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Tenencia y Uso por Nivel de Ingresos

Tiene Productos Financieros Tiene y Usa Productos Financieros



 

 

Cuenta de 
Ahorro, 
38.97%

Cuenta de 
Nómina, 
25.74%

Cuenta de 
Transferencias 

Gubernamentales, 
13.47%

Tarjeta de Crédito 
Personal, 10.34%

Préstamo Personal 
Gasto Varios, 3.89% Otros, 7.58%

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Productos de Ahorro y Crédito de Mayor Tenencia
Base: Total de respuestas positivas a tenencia de cada producto



 

 



 

 

 

0.2%

0.4%

0.6%

1.2%

2.1%

2.1%

3.2%

4.9%

5.3%

6.4%

7.1%

7.3%

10.1%

11.4%

14.7%

23.0%

Víctima de fraude

No cumple saldo
mínimo

Cerró la institución
financiera

No sabe usarla

Mal servicio

Otro

Desconfianza

Nunca he trabajado

Dejé de trabajar

Falta documentación

Institución financiera
lejos

No le interesta

Prefiero otras formas

Servicios financieros
costosos

Ingresos insuficientes

No la necesito

Subdirección de Regulación del Sistema 
Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión 
Financiera

Primera razón para no tener, 
no haber tenido o dejar de 
tener una cuenta de ahorro, 
nómina o corriente:

41.7%

3.6%

23.4%

10.0%

9.8%

5.7%

1.0%

Intereses muy altos

Comisiones muy
altas

No lo necesito o no
me interesa

No cumplo con
requisitos

No me gusta
endeudarme

Ingresos
insuficientes

Pienso que me van a
rechazar

Subdirección de Regulación del Sistema 
Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión 
Financiera

Primera razón para no tener, no 
haber tenido o dejar de tener un 
préstamo.
(distinta de la tarjeta de crédito)



 

 

53.69%

46.31%
43.27%

56.73%

No tengo Tengo al menos 1 producto

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Tiene algún producto financiero de instituciones 
financieras privadas? 
Base: Todos los encuestados

Sin Considerar Seguros Considerando Seguros

Seguro 
Salud, 
23.57%

Cuenta 
de 

Ahorro, 
22.20%

Cuenta 
de 

Nómina, 
14.66%

Cuenta de 
Transferencias, 

7.67%

Seguro Automóvil, 
7.04%

Tarjeta de 
Crédito 

Personal, 
5.89%

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Productos de Ahorro, Crédito y 
Seguro de Mayor Uso
Base: Total de respuestas positivas a tenencia de 
cada producto



 

 



 

 

 
0.5%

0.4%

5.3%

4.5%

0.3%

0.2%

9.6%

13.8%

9.9%

42.0%

13.6%

Doctorado

Maestría

Universitaria Completo

Universitaria Incompleta

Técnico Universitario Completa

Técnico Universitario Incompleta

Secundaria Completa

Secundaria Incompleta

Primaria Completa

Primaria Incompleta

Sin Educación Formal

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Nivel educativo más alto de sus padres 
(excluyendo no sabe o no contesta)



 

 

 

 

2.9%

25.8%

10.0%

27.5%

0.3%

0.4%

2.2%

2.8%

18.7%

4.5%

2.9%

1.4%

0.6%

Jefe, Patrón, Empleador

Empleado tiempo completo

Empleado tiempo parcial

Cuenta propia

Aprendiz

Trabajador familiar

Retirado o jubilado

Buscando empleo

Amo(a) de casa

No puede trabajar

Estudiante

No busca trabajo

Otros

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Durante el mes pasado usted era:

25.4%

44.5%

13.0%

5.3%

3.8%

3.8%

0.6%

0.6%

0.2%

0.2%

0.2%

0.1%

2.2%

No recibió ingresos

<13,700

13,701 - 19,500

19,501 - 24,000

24,001 - 31,200

31,201 - 61,000

61,001 - 71,000

71,001 - 81,000

81,001 - 91,000

91,001 - 100,000

100,001 - 200,000

>200,000

No contesta

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Durante el mes pasado usted ganó o recibió:



 

 

 

11.6%

18.8%

24.2%

34.4%

0.2%

10.8%

Diario

Semanal

Quincenal

Mensual

Anual

Sin periodicidad establecida

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Frecuencia de ingresos
(excluyendo no sabe o no contesta):



 

 

 

 

8.4%

21.7%

2.0%

67.8%

0.1%

11.4%
18.6%

1.3%

68.6%

0.1%

Cuenta o Tarjeta de
Nómina Elegida Por

Usted

Cuenta o Tarjeta de
Nómina Elegida por

Empleador

Cheque Efectivo Otros

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Por donde recibe y desearía recibir su principal 
ingreso?
(excluyendo no sabe o no contesta)

Medio por el que lo recibe Medio por donde desearía recibirlo

11.8%

9.1%

11.2% 11.4%

Transferencias
Gubernamentales o

Subsidios

Manutención de Hijos Transferencias de
Dinero de Otro Hogar

en el País

Transferencias de
Dinero de Otro Hogar

en el Exterior

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Durante el mes pasado usted recibió:



 

 

 

77.5%

60.8%

Sí, tiene celular. Sí, tiene celular y lo tiene con internet.

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Sobre la tenencia de celular:



 

 

 



 

 

28.6%

71.4%

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Lleva presupuesto o un registro de sus 
ingresos y gastos?
(excluyendo no sabe o no contesta)

Si No



 

 

31.1%

68.9%

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Sus ingresos fueron suficientes para cubrir 
sus gastos, en últimos 12 meses:
(excluyendo no sabe o no contesta)

Si No



 

 

 

27.5%

16.7%

1.0%

18.6%

2.9%

1.0%

2.9%

12.7%

8.8%

6.9%

0.0%

1.0%

30.9%

6.7%

4.1%

27.9%

6.8%

1.1%

2.8%

3.1%

1.1%

10.4%

1.6%

3.6%

Redujo sus gastos

Usó sus ahorros

Vendió pertenencias

Pidió prestado a familiares y conocidos

Trabajó más

Pidió adelanto de sueldo

No pagó compromisos

Pidió prestado a instituciones financieras

Usó tarjeta de créditos

Pidió prestado a prestamistas informales

Empeñó pertenencias

Otros

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

La última vez que el ingreso no cubrió los gastos, 
usted primero:

Ingresos desde RD$31,201 y más Ingresos de RD$0 a RD$31,200



 

 

37.7%

3.7%

3.1%

24.7%

21.6%

2.5%

4.3%

1.2%

0.6%

0.6%

15.9%

5.7%

6.7%

35.8%

5.0%

3.9%

8.9%

2.3%

12.4%

3.4%

Con sus ahorros

Un adelanto de sueldo

Venta o empeño

Préstamos de conocidos

Tarjeta o crédito de institución financiera

Trabajo temporal o venta de productos

Remesas

Otro

No podría cubrirla

No sabe

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Si tuviese una emergencia, usted primero la cubriría 
con:

Desde 0 hasta 31,200 Desde 31,201 y más



 

 

 



 

 

 

20.2%

37.9%

55.2%

68.5%

76.6%

76.9%

61.1%

50.0%

100.0%

100.0%

66.7%

100.0%

No recibió ingresos

<13,700

13,701 - 19,500

19,501 - 24,000

24,001 - 31,200

31,201 - 61,000

61,001 - 71,000

71,001 - 81,000

81,001 - 91,000

91,001 - 100,000

100,001 - 200,000

>200,000

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Ha ahorrado o invertido en los últimos 12 meses 
(por nivel de ingresos mensuales):



 

 

 

32.5%

7.1%

4.4%

12.1%

22.7%

45.6%

1.9%

0.2%

6.6%

2.6%

Guardando dinero en casa

Prestando a alguien

Guardando dinero donde familiares o conocidos

Usando un San

Invirtiendo en bienes

En cuenta de ahorro en institución financiera

En certificados de institución financiera

En mercado de valores

Comprando materiales de construcción

Otros

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

En los últimos 12 meses, su forma de ahorro o 
inversión ha sido:



 

 

 

 

21.3%

22.3%

9.2%

3.6%

2.8%

17.0%

9.4%

1.6%

7.6%

3.7%

1.6%

Gastos de comida, personales o pago de servicios

Atender emergencias e imprevistos

Construir, reparar o remodelar casa o apartamento

Comprar casa, apartamento o terreno

Comprar joyas o vehículos

Gastos de salud

Gastos de educación

Pagar vacaciones o fiestas

Comenzar, ampliar u operar un negocio

Para la vejez o el retiro

Otro

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

El dinero que ahorró o invirtió, ¿en qué lo gastó o para 
qué piensa usarlo?

22.7%

34.3%

1.8%

11.8%

0.4%

9.5%

8.2%

64.5%

52.6%

93.9%

82.1%

96.8%

98.5%

98.4%

3.3%

4.9%

3.0%

5.8%

2.0%

1.4%

1.5%

Cuenta nómina

Cuenta de ahorro (excluyendo la de nómina)

Cuenta corriente (excluyendo la de nómina)

Cuenta o tarjeta de ayuda del gobierno

Depósito a plazo fijo

Cuenta de corretaje

Cuenta de Fondo de Inversión

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Sobre los servicios y productos de ahorro que 
ofrecen los bancos y otras instituciones financieras

Actualmente lo tiene Actualmente no tiene pero ha tenido tenido

Nunca ha tenido tenido Quisiera tener tener



 

 

 

29.9%

26.6%

46.2%

3.3%

50.0%

100.0%

24.9%

25.7%

21.2%

19.6%

25.0%

45.2%

47.6%

32.7%

77.1%

25.0%

Cuenta nómina

Cuenta de ahorro (excluyendo la de nómina)

Cuenta corriente (excluyendo la de nómina)

Cuenta o tarjeta de ayuda del gobierno

Depósito a plazo fijo

Cuenta de Fondo de Inversión

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Conoce las comisiones que le cobran por sus 
cuentas?

Sí, todas Sí, algunas No



 

 

 

0.2%

0.4%

0.6%

1.2%

2.1%

2.1%

3.2%

4.9%

5.3%

6.4%

7.1%

7.3%

10.1%

11.4%

14.7%

23.0%

Víctima de fraude

No cumple saldo mínimo

Cerró la institución financiera

No sabe usarla

Mal servicio

Otro

Desconfianza

Nunca he trabajado

Dejé de trabajar

Falta documentación

Institución financiera lejos

No le interesta

Prefiero otras formas

Servicios financieros costosos

Ingresos insuficientes

No la necesito

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Primera razón para no tener, no haber tenido o dejar 
de tener una cuenta de ahorro, nómina o corriente:



 

 

58.7%

16.6%

2.2%

0.3%

22.2%

Hace un retiro inmediato de todo el saldo en la cuenta

Usa la mayor parte para hacer retiros en efectivo

Usa la mayor parte para realizar operaciones
electrónicas

Utiliza el saldo total de su cuenta para hacer
operaciones electrónicas

Actualmente no tiene cuenta de nómina, pero ha
tenido

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Qué hace al recibir su salario en la cuenta de 
nómina?
(excluyendo no sabe o no contesta)

63.6%

36.4%

Si No

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Utiliza su tarjeta de débito para comprar 
en establecimientos comerciales, tiendas o 
restaurantes?



 

 

 

16.0%

84.0%

SiNo

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Tiene banca por internet en alguna de sus 
cuentas bancarias?
(excluyendo no sabe o no contesta)



 

 

 

 

21.9%

31.9%

36.5%

9.7%

Desconfianza

Prefiere pagar con otros instrumentos

No sabe usarlo o es complejo

Otro

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Razones por las cuales no usa Banca por internet

34.0%
37.3%

28.7%

Si No No sabe

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Si un banco quiebra, ¿los ahorros de los depositantes 
están protegidos?



 

 

23.2%

76.4%

Soy Socio de Cooperativa No Soy Socio de Cooperativa

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Tengo Cuenta de Ahorro y ...



 

 

 

18.9%

15.7%

9.1%

13.8%

9.0%

12.1%

11.8%

8.0%

1.6%

Inspira confianza

Mayor flexibilidad en manejo y retiro

Mayor cercanía distancia

Mejor rendimiento de mis ahorros

Sentimiento de pertenencia a la
cooperativa

Menos requerimientos de documentos

Menos comisiones

Menor balance mínimo

Otras

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Ventajas de tener una cuenta de ahorro en una 
cooperativa



 

 

 



 

 

 

8.9%

18.9%

2.3%

23.9%

26.8%

15.7%

2.9%

0.7%

En un san en el trabajo o con conocidos

Directamente de amigos o conocidos

En una casa de empeño

A sus familiares

De un prestamista

De una entidad financiera

A la empresa donde trabaja

Otro

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

En los últimos 12 meses, ¿A quien ha tomado 
prestado?



 

 

 

 

35.9%

31.9%

10.1%

2.8%

3.2%

5.0%

2.6%

8.5%

Ahorros insuficientes

Salario insuficiente

Ventas insuficientes

Salario suficiente, pero el empleador se atrasa en el…

Ventas suficientes, pero los clientes se atrasan en…

Hacer crédito

Fue ofrecido por una entidad financiera

Otro

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Toma dinero prestado por...

29.6%

23.0%

7.1%

17.3%

7.6%

5.7%

0.9%

4.4%

1.0%

1.3%

2.0%

Gastos de comida, personales o pago de servicios

Atender emergencias e imprevisto

Comprar, reparar o remodelar vivienda; comprar terrenos

Gastos de salud

Gastos de educación

Comenzar, ampliar u operar un negocio

Para la vejez o el retiro

Para pagar otra deuda o préstamo

Para fiestas, viajes, vacaciones

Adquirir un vehículo

Otro

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

El dinero que tomó prestado, lo ocupó en...



 

 

 

 

Intereses, 
79.6%

Comisiones, 10.2%

Cargos, 8.8%

Otro, 1.4%

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Del dinero prestado, le cobran...

10.4%

56.8%

29.1%

1.6% 1.6%

Bajo Aceptable Excesivo Competitivo
respecto a opciones

formales

No sabe

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Considera que el costo (intereses, comisiones u 
otros) de su préstamo fue?



 

 

 

31.6%

38.2%

8.0%

10.3%

1.4%

6.8%

3.7%

Para adquirir comidas o bebidas

Para adquirir muebles y enseres del hogar

Para adquirir joyas, ropas, prendas, etc.

Para resolver temas de salud

Para fiestas, viajes, excursiones, vacaciones

Para ampliar mi negocio

Para otros fines

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

El dinero que toma a plazo lo utiliza para...



 

 

 

70.2%

6.3%

5.2%

5.4%

4.0%

1.8%

1.2%

0.5%

0.2%

0.9%

1.9%

2.4%

La tasa de interés

Menores cargos

Cuánto pago en total

Que me den el monto que pido

Flexibilidad de los pagos

Menos requisitos documentarios

Trámites rápidos

Cercanía de la entidad

Experiencias pasadas

Calidad del servicio

Monto de la cuota

Otro

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Cuando pide un préstamo, el primer aspecto que 
observa es:



 

 

 

6.5%

80.6%

3.2%
9.7%11.0%

86.0%

1.3% 1.7%

Su empleador Institición Financiera
Privada (bancos

comerciales, cooperativa)

Institución financiera
pública (Banca

Solidaridad)

Financiera

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Quien acostumbra a otorgarle el producto?

Tarjeta de crédito para gastos del negocio Tarjeta de crédito personal para gastos varios



 

 

 

 

39.9%

60.1%
56.3%

43.7%

Si No

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Conoce los intereses y comisiones que le 
cobran de su tarjeta de crédito?

Intereses Comisiones

2.8%

23.0%

18.9%

21.7%

32.7%

Menos del mínimo

El pago mínimo

Más del pago mínimo

Pago al corte

El total adeudado a la fecha

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Respecto a los pagos que generalmente hace a su(s) 
tarjeta(s) de crédito, ¿Qué paga usted cada mes?



 

 

 

 

1.0%

18.8%

10.5%

4.4%

11.9%

3.3%

7.0%

5.0%

4.1%

14.7%

2.4%

4.4%

9.4%

La solicitó y no fue aprobada o no le respondieron

Pagar en efectivo es más seguro

Altas tasas de interés y comisiones

Trámite largo para la obtención

Demasiados requisitos

No hay entidad cerca

Cree que no le van a dar si la solicita

No sabe cómo solicitarla

No sabe dónde solicitar

No la necesita

Estoy sobrendeudado

No tiene relación con institución financiera que emita
tarjetas

Porque no genera ingresos

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Razones por la qué no posee una tarjeta de crédito
(excluyendo no sabe o no contesta):



 

 

a.  

 

50.0% 50.0%

26.3%

68.4%

5.3%

50.0%

35.7%

14.3%

Su empleador Institición Financiera Privada
(bancos comerciales,

cooperativa)

Financiera

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

¿Quien acostumbra a otorgarle el producto?

Préstamo de nómina exclusivo para compra de vehículo

Préstamo de nómina exclusivo para compra, construcción, remodelación, reparación o ampliación de vivienda

Préstamo de nómina para gastos varios (no tarjeta de crédito)



 

 

 

b.  

54.1%

45.9%
43.2%

56.8%

Si No
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¿Conoce los intereses y comisiones que le cobran de 
su préstamo de nómina?

Intereses Comisiones



 

 

 

11.1%

77.8%

5.6% 5.6%8.1%

48.6%

16.2%
13.5% 13.5%

2.3%

72.7%

18.2%

4.5%
2.3%

6.0%

57.7%

8.3% 3.6%

24.4%

Su empleador Institición
Financiera Privada

(bancos
comerciales,
cooperativa)

Institución
financiera pública

(Banca Solidaridad)

Financiera Prestamista
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¿Quien acostumbra a otorgarle el producto?

Préstamo personal exclusivo para compra de vehículo

Préstamo personal  exclusivo gastos del negocio

Préstamo personal exclusivo para compra, construcción, remodelación,
reparación o amplación de vivienda

Préstamo personal  para gastos varios



 

 

c.  

33.3%

50.0%

16.7%

80.0%

20.0%
20.0%

60.0%

20.0%

50.0%50.0%

Su empleadorInstitición
Financiera Privada

(bancos
comerciales,
cooperativa)

Institución
financiera pública

(Banca
Solidaridad)

FinancieraPrestamista
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¿Quien acostumbra a otorgarle el producto?

Préstamo comercial para compra, construcción, remodelación , reparación o
ampliación de inmuebles comerciales
Préstamo comercial exclusivo para compra de vehículos

Préstamo comercial exclusivo para gastos del negocio o capital de trabajo

Préstamo comercial para gastos varios del negocio



 

 

7.3%

59.1%

33.6%

Si

No

No ha hecho ninguna solicitud
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¿Alguna vez le han rechazado una solicitud de crédito 
o préstamo distinto de una tarjeta de crédito?
(excluyendo no sabe o no contesta):



 

 

      

 

25.6%

17.4%

18.5%

10.7%

17.8%

1.1%

8.9%

Falta de garantía, fiador o aval

Problemas con el buró de crédito

No tiene historial crediticio

Piden documentos que no tiene

No pudo comprobar ingresos o eran
insuficientes

Por ser un emprendimiento (start up)

Otro
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¿Porqué le rechazaron el crédito? 



 

 

 

47.8%

13.9%

5.1%

29.2%

4.0%

Bancos Múltiples, Asociaciones de Ahorros y
Préstamos, Corporaciones de Crédito, Bancos de

Ahorro y Crédito

Cooperativas

Financieras

Amigos o familiares

Otros prestamistas informales
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Entidad a quien pediría un préstamo si en el futuro 
fuese necesario:



 

 

41.7%

3.6%

23.4%

10.0%

9.8%

5.7%

1.0%

Intereses muy altos

Comisiones muy altas

No lo necesito o no me interesa

No cumplo con requisitos

No me gusta endeudarme

Ingresos insuficientes

Pienso que me van a rechazar
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Primera razón para no tener, no haber tenido o dejar 
de tener un préstamo
(distinta de la tarjeta de crédito)



 

 

      

 

32.1%

20.0%

12.2%

17.1%

8.7%

5.2%

4.7%

No tengo tiempo para comparar

Por costumbre

Por confianza con la persona o institución que ofrece
el producto

Es muy tedioso o complicado comparar

Por confianza en la persona o institución que me
orienta

La rapidez de aprobación es más importante que una
posible mejora en términos de crédito

La seguridad en el otorgamiento del préstamo es más
importante
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¿Por qué cree que no compara entre diversas 
opciones de préstamos?



 

 

 



 

 

10.8%

36.6%

7.7%

0.3%

8.2%

3.0%

0.1%

85.9%

53.5%

84.2%

95.3%

86.4%

93.2%

98.1%

Sobre el Seguro de Automóvil

Sobre el Seguro de Salud

Sobre el Seguro de Vida

Sobre el Seguro de Casa

Sobre el Seguro de Accidentes
Laborales

Seguro de Retiro (No AFP)

Otro tipo de Seguro
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Sobre el Seguro
Base: Total de encuestados

Nunca he tenido Actualmente lo tiene, pero piensa dejarlo Actualmente lo tiene



 

 

92.9%

27.3%

41.5%

44.4%

17.8%

25.9%

7.1%

72.7%

58.5%

55.6%

82.2%

74.1%

Sobre el Seguro de Automóvil

Sobre el Seguro de Salud

Sobre el Seguro de Vida

Sobre el Seguro de Casa

Sobre el Seguro de Accidentes Laborales

Seguro de Retiro (No AFP)
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¿Adquirió el seguro directamente?
Base: Total de encuestados con tenencia del producto

No Si



 

 

26.6%

48.5%

12.2%

0.7%

8.4%

3.8%

Sobre el Seguro de Automóvil

Sobre el Seguro de Salud

Sobre el Seguro de Vida

Sobre el Seguro de Casa

Sobre el Seguro de Accidentes Laborales

Seguro de Retiro (No AFP)
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¿Sabe cuál es el costo de este seguro?
Base: Encuestados con tenencia del producto

81.8%

69.8%

69.1%

77.8%

59.1%

49.4%

18.2%

30.2%

30.9%

22.2%

40.9%

50.6%

Sobre el Seguro de Automóvil

Sobre el Seguro de Salud

Sobre el Seguro de Vida

Sobre el Seguro de Casa

Sobre el Seguro de Accidentes Laborales

Seguro de Retiro (No AFP)
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¿Sabe qué le cubre o protege?
Base: Encuestados con tenencia del producto

Si No



 

 

65.3%

84.5%

55.3%

66.7%

52.6%

40.0%

4.5%

10.7%

5.5%

0.0%

8.7%

14.1%

30.2%

4.8%

39.2%

33.3%

38.7%

45.9%

Sobre el Seguro de Automóvil

Sobre el Seguro de Salud

Sobre el Seguro de Vida

Sobre el Seguro de Casa

Sobre el Seguro de Accidentes Laborales

Seguro de Retiro (No AFP)
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¿Está satisfecho con el servicio de la aseguradora?

Si

No

No he
utilizado el
servicio



 

 

0.0%

0.3%

0.3%

0.4%

1.2%

3.0%

6.3%

7.6%

8.9%

13.6%

15.4%

19.3%

23.6%

0.4%

0.9%

1.3%

0.9%

2.7%

10.0%

0.9%

23.7%

2.4%

4.8%

19.8%

22.3%

10.0%

1.3%

1.3%

2.9%

5.5%

14.1%

6.7%

1.3%

17.5%

1.5%

11.9%

27.7%

3.6%

4.8%

No le reembolsaron lo esperado

La aseguradora no cumplió lo pactado

Tardan mucho en responder o pagar

Mal servicio

No le explicaron

No sabe qué son, cómo funcionan o dónde solicitarlos

Tiene ahorrado para imprevistos

Son muy caros

No confía en las aseguradoras

Otro (especifique)

No los necesita o no le interesan

No tiene dinero, no tiene trabajo o sus ingresos son variables

No se lo han ofrecido

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
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Tres principales razones por las que no tienen seguro 
de vehículo o de salud
Base: Encuestados sin productos de seguros

Primera Razón Segunda razón Tercera razón



 

 

48.7%

33.5%

38.8%

53.6%

12.5%

12.9%

Ha comparado o compararía opciones
de seguros entre diferentes instituciones

Ha comparado o compararía
opciones de seguros en una misma institución
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Cuando ha tenido que contraer un seguro, o en caso de pensar 
en hacerlo, usted:

No Sabe No SI

28.3%

15.6%

10.4%

13.6%

5.1%

4.6%

22.4%

No tengo tiempo para comparar

Por costumbre

Por confianza con la persona o institución
queme ofrece el seguro

Es muy tedioso o complicado comparar

Por confianza en mi asesor de seguros

El servicio de aprobación rápida es más
importante

Otra
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Razones por las que no compara diversas opciones 
de seguros | Base: Encuestados que no comparan



 

 

88.6%

7.2%

4.3%

No

No Contesta

Si
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Realiza aportaciones voluntarias al Fondo de Pensiones
Base: Todos los encuestados

24.9%

18.2%

6.5%

19.5%

12.3%

18.7%

No le queda dinero para ahorrar

No sabe cómo hacerlo

No confía en las Administradoras de Fondos
de Pensiones

Desconoce las ventajas

Ahorra de otra forma

Otra
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Razones por las que no realiza aportaciones 
voluntarias a su fondo de pensiones | Base: Encuestados 

que no realizan aportes



 

 

38.4%

61.6%

Si recibió remesas No recibió remesas
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Recepción de Remesas en los últimos doce meses 
(excluyendo no contesta)

48.6%

27.6%

23.8%

Del extranjero

De esta provincia

De otra provincia
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Lugar de procedencia del dinero de las remesas



 

 

73.7%

23.4%

1.8%

0.9%

0.2%

Peso Dominicano

Dólares de los Estados Unidos de
Norteamérica (USA)

Euros

Dólares Canadienses Canadienses

Otra

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Moneda en la cual se reciben las remesas

38.4%

37.4%

14.4%

5.2%

4.1%

0.6%

Recogido en empresa remesadora

Entregado personalmente por un familiar o conocido

En su casa , por envío a domicilio

Recogido en sucursal bancaria

En cuenta bancaria

Otra
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Forma o medio a través del cual recibe las remesas



 

 

4.3%

84.1%

6.4%

3.3%

0.0%

1.7%

0.2%

0.1%

Quien me la envía

Es mi decisión

En conjunto con quien la envía

En grupo de familiares o personas cercanas

La remesadora

Mi esposo (a) o compañero (a)

Otro (especifique)

No responde
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Quién decide sobre el uso de la remesa recibida



 

 

36.7%

30.4%

7.5%

5.2%

4.8%

4.3%

3.0%

2.6%

2.6%

1.7%

1.1%

Comprar alimentos, ropa, calzado o
bienes (electrodomésticos, computadora)

Atender una enfermedad, emergencia o imprevisto

Gastos educativos

Guardarlo en la casa

Invertir en negocio

Pago de renta o alquiler de inmueble

Pago de préstamo

Ahorrarlo en una institución financiera

Ampliar o remodelar la casa o el auto

Compra de inmueble

Otra
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Usos del dinero recibido en remesa



 

 

 



 

 

 

29.8%

70.2%

Si

No
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Ha utilizado los servicios de una 
sucursal de una EIF en los últimos 
tres meses
(excluyendo no sabe o no contesta)



 

 

64.0%

17.5%

9.9%

4.2%

1.2%

1.1%

1.1%

0.7%

0.5%

No tiene una cuenta, préstamo o tarjeta bancaria

No he tenido la necesidad

Ingresos insuficientes o variables

Prefiere otros medios cajeros , tiendas de autoservicio , etc .)

Están muy lejos o no hay

Comisiones altas

Otro (especifique)

No responde

Son inseguros o le dan desconfianza
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Principal razón por la que no ha utilizado una sucursal 

1.0%

1.3%

3.0%

3.1%

3.7%

3.8%

6.8%

11.4%

24.4%

41.5%

Compra de divisas

Otra

Pago de impuestos

Aclaraciones o reclamaciones
cobros indebidos , verificación de estado de cuenta )

Retiro de remesas

Cobro de cheques

Pago de servicios (luz , agua , teléfono )

Pago de tarjeta de crédito o créditos bancarios

Depósitos

Retiro de efectivo
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¿Para qué utiliza la sucursal de una EIF?



 

 

27.1%

72.9%

Si lo he utilizado No lo he utilizado
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Uso de cajeros automáticos en los últimos tres 
meses

36.2%

20.3% 23.5%

7.0%

52.3%

20.8%

10.7%
6.4%5.3%

27.5%

11.3%
15.5%

Ingresos insuficientes o
variables

No los conoce o no sabe
usarlos

Prefiere otros medios
(sucursales, tiendas de

autoservicio, etc.)

Son inseguros o le dan
desconfianza
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Razones por la que no utiliza los cajeros automáticos
(excluyendo los que no tienen cuenta)

Primera Razón Segunda Razón Tercera Razón



 

 

59.6%

10.5%

3.2%

2.6%

20.6%

2.9%

0.6%

Retiro de efectivo

Depósitos

Pago de servicios (luz, agua, teléfono)

Pago de tarjeta de crédito o créditos
bancarios

Consulta de saldos

Compra de recargas

Otro (especifique)
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Operaciones en cajeros automáticos

4.7%

38.3%

56.9%

Si

No sé que es un subagente
bancario

No
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¿Ha utilizado los servicios de un subagente bancario 
en los últimos tres meses?



 

 

  

 

3.0%

6.0%

20.9%

30.6%

39.6%

Ferretería

Otro
(especifique)

Colmado

Supermercado

Farmacia
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Comercios en lo que utiliza los servicios de subagente 
bancario



 

 

28.4%

7.5%
9.7%

26.3%

3.2% 2.6%
0.4%

18.1%

3.8%

2.8%

4.5%

10.9%

25.1%

15.3%
18.8%

1.5%

18.9%

2.2%

Prefiere usar
el cajero o la
sucursal de
su banco u

otra
institución
financiera

Otra persona
hace sus
trámites u

operaciones

Comisiones
altas

No sé que
servicio
ofrece

Están muy
lejos

Son
inseguros o

le dan
desconfianza

Lo obligan a
realizar

compras en
la tienda o
comercio

subagentes

No he tenido
la necesidad

Otro
(especifique)
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Las dos razones principales por la que no ha utilizado 
los subagentes bancarios para realizar operaciones 
financieras

Primera razón Segunda razón



 

 

98.1%

90.2%

98.3%
97.0%

93.5%
92.4%

99.5%

94.4%

91.4%

0.8%

3.7%

1.3%

2.0%

2.2%

1.7%

1.9%

1.0%

5.5%

1.2%

3.0%
4.3%

3.5%

6.3%

1.0%

84.0%

86.0%

88.0%

90.0%

92.0%

94.0%

96.0%

98.0%

100.0%

Compras de
bajo valor

Compras de
alto valor

Renta de
vivienda

Impuestos o
multas

Servicio
públicos

como agua,
luz, basura,

etc.

Servicios
privados

como
teléfono,

cable,
internet, etc.

Transporte
público

Alimentos Combustible
de vehículo
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Formas de pago utilizado con más frecuencia 
(excluyendo los que no realizan pagos)

Efectivo Tarjeta de débito Tarjeta de crédito

Transferencia electrónica Tarjeta prepagada Pago móviles tpago, azul, etc



 

 

 



 

 

0.4%

1.8%

97.3%

No sabe

Si

No
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¿En los últimos 12 meses, le han clonado o hecho 
copia de su tarjeta de débito o crédito para utilizarla 
sin su autorización?
(excluyendo los que no poseen tarjeta de

0.5%

0.7%

1.3%

97.4%

No contesta

Si

No sabe

No
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¿En los últimos 12 meses, han utilizado, sin su 
autorización, sus datos personales para sacar dinero, 
contratar un crédito u otro servicio (robo de 
identidad)? 



 

 

0.2%

0.3%

0.9%

98.5%

No contesta

No sabe

Si

No
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¿En los últimos 12 meses, invirtió o puso su dinero en 
un producto o actividad que no tenía valor o era un 
fraude?

1.7%

98.3%

Si

No
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¿Alguna vez ha presentado alguna queja, reclamo o 
demanda en contra de una institución financiera?
(excluyendo no sabe o no contesta)



 

 

 

1.4%

2.9%

3.3%

15.6%

36.1%

40.8%

No responde

A la oficina de protección al usuario de la
Superintendencia de Valores

Otro (especifique)

A Proconsumidor

No sabe

A la oficina de protección al usuario de la
Superintendencia de Bancos
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Si tuviera un problema con un crédito, tarjeta de 
crédito, sus ahorros u otros productos financieros, ¿a 
qué institución acudiría a presentar su queja?



 

 

 

17.8%

6.7%

31.7%

27.8%

16.1%

Solo local

Principalmente local

Solo internacional

Principalmente internacional

Local e internacional en similar medida
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¿Sus compras las realiza en tiendas …?

55.6%

25.6%

15.6%

2.8% 0.6% 0.0%

6.7%

31.4%

28.6%

22.9%

1.9% 3.8%

8.6%

5.7%

20.0%

32.9%

20.0%

4.3%

Efectivo Tarjeta de
débito

Tarjeta de
crédito

Transferencia
electrónica

Pagos Móviles Tarjeta
prepagada
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Principales instrumentos de pago para compras 
por internet

Primer instrumento de pago Segundo instrumento de pago

Tercer Primer instrumento de pago



 

 

19.3%

18.0%

13.3%

14.0%

9.0%

12.3%

11.3%

2.7%

Para aprender a ahorrar

Para llevar control de mis ingresos

Para aprender a hacer presupuesto

Para adquirir conocimiento de los productos y
servicios de la entidad financiera

Para adquirir los productos de las entidades
financiera , estando mejor informados

Para aprender sobre derechos y responsabilidades
del consumidor

Para aprender sobre el uso responsable del
crédito

Otro (especifique)
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¿Para qué le sirvió estas charlas o capacitaciones?



 

 

 

10.7%

9.6%

16.5%

12.9%

4.1%

6.9%

4.9%

3.8%

4.1%

6.9%

6.0%

2.5%

3.3%

6.6%

1.1%

Hacer presupuestos

Establecer metas financieras

Controlar gastos

Ahorrar

Invertir ahorros en instrumentos financieros

Calcular mejor las tasas de interés y comisiones

Desactivar productos financieros no convenientes

Cambiar de entidad financiera

Abrir cuenta en institución financiera

Conocer mi historial de crédito

Acceder a préstamos

Contratar seguros

Iniciar o fortalecer un negocio

Obtener conocimientos generales de las finanzas

(Otro especifique)

Subdirección de Regulación del Sistema Financiero
Encuesta Nacional de Inclusión Financiera

Luego de recibidas las charlas o capacitaciones, 
¿pudo…


